

市应急管理局召开领导班子民主生活会

查摆问题不遮掩 驰而不息纠“四风”

本报讯（记者 王凯）1月25日上午，按照市纪委监委《关于认真开好2020年度县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会的通知》要求，经报市纪委监委同意，市应急管理局召开了2020年度领导班子民主生活会。会议由市应急管理局党委书记、局长胡恩勇主持，全体领导班子成员参加，派驻纪检组相关同志参加了会议。

会议首先对市应急管理局党委2020年度民主生活会征求意见情况进行了通报。随后，胡恩勇代表局党委班子对照习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神，对照党章党纪和初心使命，结合自身思想和工作实际，认真进行了问题查摆和原因剖析，并带头开展自我批评，虚心接受其他班

暗查暗访堵安全漏洞

子成员的批评意见。各班子成员逐一进行了个人对照检查，互相开展批评和自我批评。

会议指出，此次民主生活会的会前准备工作比较充分，大家充分发挥了民主，相互交心，热情帮助，达到了相互促进，相互提高，凝心聚力、团结奋进的目的。这次会议即强化了局党委坚定维护以习近平同志为核心的党中央的政治自觉，深化了对加强和规范新形势下党内监督重要性的认识，又树立了从严从实加强自身建设的行动标杆，切实达到了团结、批评、团结的效果。

会议强调，要以此次民主生活会为契机，进一步提升政治站位。要提高认识抓落实。2021年是中国共产党建党100周年，是全面建设社会主义现代化开启之年，也是“十四五”规

应急与安全

周刊



策划：朱平和 张磊
组版：滕永生
执行：吴炜炜 张志新
王凯
市应急管理局微信公众号

我市开展冬季取暖安全风险隐患专项整治

本报讯（记者 王凯）入冬以来，我市接连出现大风降温天气，不断刷新最低气温纪录，安全取暖再次成为大家关注的话题之一。1月22日，记者从市安全生产委员会办公室了解到，为扎实做好取暖安全风险防范工作，确保人民群众冬季取暖安全，市安全生产委员会办公室下发了《关于做好冬季取暖安全风险防范工作的通知》（以下简称《通知》），要求在全市组织开展取暖安全风险隐患排查整治工作。

《通知》强调，各地、各有关部门要切实加大安全取暖宣传力度，通过电视、广播、短信、微信、网站、报纸、户外大屏、宣传专栏等渠道，加强对居民取暖安全防范知识和一氧化碳中毒安全常识、应急自救常识的宣传教育，做到安全宣传教育进社区、进家庭，家喻户晓，深入人心，切实增强人民群众安全观念和防范意识，努力为人民群众冬季取暖安全创造良好氛围。

市安委会13个工作组下沉一线

两个重点时段开展暗查暗访行动。第一阶段为春节前（1月21日—2月11日），第二阶段为全国“两会”召开前及召开期间，由市安委会重点成员单位处级领导干部带队的13个暗查暗访工作组，分别对各县市区（含管委会）开展安全生产暗查暗访。

根据《通知》要求，暗查暗访的主要内容为：一查部署安排情况，包括贯彻落实党中央国务院、省委省政府和市委市政府安全生产工作部署，全国、全省、全市安全生产电视电话会议，及市委、市政府领导批示要求等。二查乡村贯彻情况，包括安全

生产专项整治三年行动、安全生产暗查暗访及检查，乡与乡、村与村交叉互查等工作推进落实情况。三查重点领域，包括道路交通、建筑施工（市政设施）、消防、危险化学品、烟花爆竹、旅游、校车安全、城镇燃气、供水、供电等重点领域安全防范情况。四查企业落实，包括重点领域企业落实安全生产主体责任情况，企业安全生产责任制、安全生产管理制度及落实双重预防体系建设等情况。五查问题整改，包括省市暗查暗访组、异地督导组在国庆节、中秋节及十九届五中全会期间交办问题隐患的整改情况。

建立台账、细化措施，把“当下改”与“长久立”结合起来，在建章立制上久久为功。班子成员要抓紧完善个人整改清单，对分管领域整改事项要主动认领、勇于担当，做到不回避、不推脱、不遮掩，真正把整改工作抓细抓实抓到位。

要压实责任抓落实。要认真学习贯彻落实新时代党的建设总要求，切实担负起党委全面从严治党政治责任，以永远在路上的坚韧不拔、履职尽责，进一步推动全面从严治党向纵深发展。要严格按照中央八项规定精神驰而不息纠“四风”，班子成员要切实履行“一岗双责”，以身作则、以上率下，对分管科室及同志做到真管真严、敢管敢严，推动形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系和工作合力。

动态消息

川汇区

坚决筑牢安全生产防线

本报讯（记者 王凯 通讯员 王予来）为深入贯彻落实国家、省、市安全生产电视电话会议精神和区政府主要领导要求，川汇区组织4个督查检查组，自1月25日起对各办事处、各行业主管部门安全生产工作开展情况进行督查检查。

督查检查组先后到周口高新区、华耀城办事处、金海办事处、小桥办事处、广安牧业、久通电缆、凯丰包装、李楼行政村等地，针对乡村隐患互查活动、安全生产专项整治三年行动、“飓风利剑”行动、双重预防体系建设和烟花爆竹“打非治违”情况进行督导检查。

督查检查组要求各办事处、各行业主管部门要清醒认识当前安全生产形势，始终绷紧安全这根弦，落实好属地管理和行业监管责任，切实加强企业生产、烟花爆竹、人员密集场所消防安全等重点领域安全隐患排查工作，对排查出的各类问题隐患要列出清单、建立台帐、明确责任、落实措施，切实把安全生产各项工作落实到每一个管理者、每一个岗位、每一个环节，坚决筑牢安全生产防线，确保春节期间全区安全生产形势稳定。

太康县

加大执法力度 抓好隐患排查和整治工作

本报讯（记者 王凯 通讯员 李巍）

近日，太康县委常委、常务副县长张雪芳带队检查全县春节期间安全生产工作。县应急管理局、县住建局、县公安局、县城市管理局、县市场监管局、县消防救援大队等部门人员陪同检查。

检查组一行先后到利源大酒店、潜能燃气公司、第二污水处理厂、建业购物广场、建业幸福里东园建设工地进行实地查看，现场听取负责人的安全生产工作情况汇报，仔细检查隐患排查及整改情况。

扶沟县

对标先进 全力做好应急管理各项工作

本报讯（记者 王凯 通讯员 范伟彦）1月22日，扶沟县应急管理局召开向雷天波同志学习动员会，号召全体干部职工学习弘扬雷天波同志先进事迹和崇高精神，全身心投入做好应急管理各项工作。会议由局党委书记、局长陈卫东主持。

会议介绍了原兰考县应急管理局党委书记、局长雷天波同志的生平事迹并传达学习了《雷天波事迹启示录——新时代需要什么样的应急管理干部》。

随后，陈卫东号召全体干部职工要对标先进，以雷天波同志为榜样，积极学习他克己奉公的高尚情操，树立正确的人生观、价值观和政绩观，舍小家、为大家；学习雷天波同志信念坚定、对党忠诚的政治品格；学习雷天波同志牢记宗旨、竭诚为民的高尚品质；



切实做好新形势下的安全培训工作

生产安全事故是指生产经营单位在生产经营活动中突然发生的伤害人身安全和健康，或者损坏设备设施、造成经济损失，导致原生产经营活动暂时中止或永远中止的意外事件。导致事故发生的原因不外乎四个方面：人的不安全行为、物的不安全状态、作业的不安全环境及管理的缺失。而物的不安全状态和作业的不安全环境是由人控制和使用的，管理亦是人的行为。因此，导致事故发生的根本原因是“人”的因素，人的行为隐患是最大的、最根本的隐患。加强从业人员的安全教育和培训，增强员工的安全意识和提高安全能力，是消除或减少人的不安全行为的主要措施。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视安全生产工作，对安全生产多次作出重要指示批示，提出了“发展决不能以牺牲人的生命安全为代价，这必须作为一条不可逾越的红线”的安全发展观，“生命至上、安全第一”的安全价值观，强调“所有企业都必须认真履行安全生产主体责任，做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救

援到位，确保安全生产”。习近平总书记的指示批示，体现了“以人民为中心”的思想。安全生产为了人，人同时也是安全生产的实践主体。人对安全生产的重视程度、管理水平和操作技能的提高，主要来源于教育培训。因此，必须强化企业安全培训主体责任，切实做好企业全员安全生产培训这个基础性工作。

长期以来，安全生产工作一直强调“装备、管理、培训”并重的原则，实际上就是实现安全生产的工程措施、监督管理措施和教育培训措施。教育培训措施是通过开展教育培训，使安全生产监管人员、企业管理人员、特种作业人员和广大从业人员，从不同的层次和领域掌握安全知识和技能，从而保证工程技术措施和监督管理措施切实落实到位。

随着我国工业化进程的加快，农村人口大量向城市和工业转移，农民工已成为高危行业从业人员主体，安全管理也随之进入法制强制监督阶段。要实现企业安全管理水平的提升，现阶段必须通过开展教育培训，使从业人员的意识、知识达到相应的高度和水平，从根本上提高从业人员的安全素质，才能有效防止各类事故发生。从某种意义上

说，安全培训对安全生产工作有着牵一发而动全身的作用，因此，要切实认清安全培训工作存在的问题。比如，有的安全监管干部和企业管理者对教育培训工作的先导性、基础性、全局性认识不足，轻视和忽视教育培训工作的问题依然存在，把安全教育培训当作一项软任务，说起来重要，忙起来不要，认为教育培训工作是走形式、走过场，浪费时间、精力、财力、物力，不如抓生产效益来的实际，没有把教育培训摆上安全生产工作日程。有的虽然建立了严格的安全培训制度，制订了详细的年度规划，但在具体实施过程中，则失之于宽、失之于软。有的是针对性不强。县市区在组织对企业一般从业人员的培训中，不能根据不同企业需求、不同岗位特点、不同人员的接受能力，合理安排时间、合理设置内容，而是“上下一般粗，左右一个样”。当前，安全培训机构少、师资力量薄弱、教学形式单一、信息化建设滞后等情況普遍存在，培训质量难以保证。

针对这些存在的问题，切实提升安全培训工作水平就显得尤为重要。但培训水平的提高不能病急乱投医，也不可能一蹴而就，要有的放矢，结合企业特点，突出重点人员，分层次开展有针对性的安全生产教育培训。监管部门要建立健全培训工作制度，摸清企业底数，重点突出企业特种作业人员和高危企业主要负责人、安全管理人员等“三项岗位人员”的培训、复训，完善安全培训工作档案资料，落实“一人一档一卷一考”指导企业创新培训工作方法。要加大培训需求调研分析力度，研究和完善不同培训对象的培训模式，优化培训教材，统筹安排，增强培训的针对性。要建立考试制度，完善考试程序，科学考试管理。

一只木桶想盛满水，必须每块木板都一样平齐且无破损，如果这只桶的木板中有一块不齐或者某块木板下面有破洞，这只桶就无法盛满水。这就是“木桶效应”。所以，加强新形势下的安全培训工作绝不是一句空洞的口号，各相关部门要从实际出发，将安全培训工作抓实、抓细，防止出现“木桶效应”。

市安全生产应急救援指挥中心
(市安全生产培训中心)供稿

●太康县近日召开2020-2021年冬春救助资金管理使用工作会议。会上，县应急管理局救灾物资保障股负责人传达了《关于做好2020-2021年度全省受灾困难群众冬春救助工作通知》精神。

●1月25日，川汇区应急管理局召开专题会议，传达学习国家、省、市安全生产电视电话会议精神，安排

部署岁末年初安全生产和应急管理各项工作。局全体干部职工参加会议。

●近日，市经济开发区安监办联合区大气攻坚办、区环保分局、各办事处、开发区公安分局深入社区居委会，开展烟花爆竹禁燃禁放宣传工作。

●1月20日，淮阳区区委办主任、区应急局局长段学星带领局相关股室人员到四通镇督导检查安全生产和烟花爆竹“打非”工作。

（记者 王凯 整理）